

**S**E iniciaba ayer, miércoles, una de las celebraciones más tradicionales del calendario cristiano: la Cuaresma. Y, aunque éste no

es lugar para instalar púlpito dogmatizante o cátedra moralizadora, nos permitimos tomar la ocasión por la incidencia que tiene, y las consecuencias que debiera tener, sobre la comunidad social que, cristianos practicantes o no, todos integramos.

**OPRECE** la Cuaresma, desde siempre una visión realista, muchas veces dura y acusadora, de la vida humana desde la perspectiva ética y moral. Por lo que se demuestra como eficaz fuerza revisionista y, a la par, renovadora.

**ESTE** año, sin embargo, aparece la Cuaresma proclamando un concepto y exhortando a una actitud de suma gravedad e importancia: la reconciliación. Concepto y actitud que trascienden lo puramente espiritual, el mundo de

# RECONCILIACION

lo religioso de las relaciones personales con Dios, para proyectarse en la varia circunstancia que sirve de entorno al hombre, sea cual fuere su índole. Autorizadas voces, —Pablo VI, los obispos,—, predicaban una reconciliación humana en todos los niveles existentes: religioso, social, político, familiar, etc. Y no se trata —proclamar la reconciliación en las estructuras humanas temporales—, de una invasión de campos ajenos, de una intromisión en lo que es privativo de otras jurisdicciones e incumbencias diferentes de la religiosa, como alguno maliciosamente pretendiera argumentar. Todo lo que afecta a la vida y existencia del hombre puede y debe ser objeto de la preocupación de la Iglesia, llamada, no a dominar, sino

a servir al mismo hombre.

**UNA** somera observación sobre la panorámica de la humanidad en el momento actual acusa inmediatamente un fenómeno universal: la agresividad y la violencia como actitud frecuente, habitual ya y casi cliché cotidiano, en las relaciones humanas. Sus manifestaciones adoptan nombres y títulos diversos —secuestro, chantaje, terrorismo, subversión, represalia, guerra, dialéctica emergencial—; pero, en todas ellas subyace la misma raíz. El terreno donde la agresividad se mueve es también pluriforme: desde el internacional —en lo político—, entendiéndose amenazas, imperialismo de las armas, la ley del más fuerte, la coacción económica o comercial, etc.) hasta

lo evasional y deportivo, cuando el deporte no es sana competición sino que se convierte en motivo de no muy limpias apetencias o en tubo de escape de reprimidos humores e irritadas pasiones.

**EN** este clima general de violencia, tensión y enfrentamiento, no somos nosotros, los españoles, una venturosa excepción. De diversas formas, descaradamente manifiesta o sutilmente enmascarada, la agresividad ha hecho acto de presencia en la vida del país. Y esto que vale para la generalidad, es válido también para la singularidad de nuestra vida provincial y local. Existen, se producen, acaso se fomentan, tensiones y comportamientos enriados. Se advierte una irritabilidad, personal y, a veces, colectiva, en determina-

dos problemas, ante hechos y situaciones de la diaria convivencia. Hay modos de pensar, temas de legítima y plural opinión, e incluso asuntos de personal responsabilidad, que, incomprensible e ilógicamente, remueven soterradas cóleras, y provocan actitudes agresivas.

**ESTA** es la bondad y la oportunidad, que decíamos, del término y ejercicio de la reconciliación. Es evidente que una comunidad social enfrentada, voluntariamente incapaz para el diálogo, intransigente en las posturas personalistas, cerrada a la comprensión, propicia al conflicto más o menos grave —aún en asuntos y problemas que pudieran parecer mínimos— no es el ámbito ideal para promover el progreso humano ni construir la paz.

**SE** impone, pues, una reflexión sobre la necesidad de la reconciliación, y la reconciliación misma. Un tema arduo, laborioso y difícil, por lo que representa de mutación de actitudes personales y, en no pocos casos, de cambio de mentalidad. Merece la pena, intentarlo.

# LA ORACION DE SOLZHENITSYN

**DURARA** mucho tiempo la protesta que ha despertado en el mundo entero la expulsión del territorio soviético de Solzhenitsyn. Y tardará mucho más en extinguirse el eco de su voz valiente y esforzada, ética y honrada. Es un Premio Nobel. Y es, algo más importante: un hombre que ha sabido dar testimonio de la verdad consistente del valor de las palabras de Cristo: "la verdad os hará libres". Hasta los partidos comunistas del mundo libre —salvo el francés, encerrado en un cobarde promesa de obtener más completa información— han expresado categóricamente su repulsa. "L'Unita", órgano del partido comunista italiano, recuerda que, aún ante tesis inaceptables, ha postulado siempre que "se replicase en el terreno de la batalla de las ideas". Con Solzhenitsyn ha salido de Rusia la verdad. Esa verdad que se iba filtrando, al filtrarse por las fronteras los libros del gran novelista ruso: "El primer círculo, Pabellón de cancerosos, Un día en la vida de Iván Denisovich, La casa de Matriona, Por el bien de la causa, Agosto 1914, El Archipiélago Gulag".

**TAMBIEN** en Rusia —pese a que nadie es profeta en su patria— ha dejado una estela, no sólo de admiradores de su literatura, de su vida y de su testimonio, sino de emulos y seguidores dispuestos a arrostrar persecuciones por salir en su defensa. Eran ya conocidos los casos de Victor Nekrasov, expulsado del partido comunista y sometido a registros e interrogatorios. Y de Yuri Shijanovich, procesado y encerrado en prisión. Y de Lidia Chekoskaya expulsada de la Unión de escritores soviéticos. Y de Sarajov y tantos otros. Y a la hora de la prueba, cuando la persecución se ha destacado sin tapujos en esa situación-límite en que a Jesús le abandonaron los suyos y le negó el elogio que a cabeza de todos, un grupo de intelectuales soviéticos capitaneado por el insigne Andrei Sajarov no ha vacilado en "dar la cara" en favor de la insigne víctima del furor del Kremlin y declarar ante la opinión pública: "El arresto de Solzhenitsyn es un insulto al mundo entero y a la memoria de aquellos de quienes habla en sus libros... Solzhenitsyn representa la convivencia de la humanidad". Bien merecen estos intelectuales que se esculpan con caracteres de oro su nombre: Youli Daniel que estuvo cinco años internado en campos de trabajo, Natalia Gorbanyevskaia, que fue encerrada ocho meses en un hospital psiquiátrico por haberse manifestado en la plaza Roja a raíz de la invasión, en 1968, de Checoslovaquia, Lidia Chekovskaya, la poetisa Natalia Gorbanyevskaia, Tatiana Litvinov, el matemático Igor Chafarevitch, Andrei Tverdokolebov.

**¿DE** dónde viene a Solzhenitsyn su formidable fortaleza? De sus profundas convicciones y —como ha dicho Enrique Monsalve— de su actitud ética. Su concepto del influjo que la literatura debe ejercer en el comportamiento humano se refleja, no sólo en sus obras, sino también en su propia vida. Su maravillosa oración es menos conocida de lo que debiera. Grita en ella, gozoso, su fe: "¡Que maravilla vivir contigo, Señor! ¡Qué fácil resulta creer en Ti!". Es suave el consuelo que recibe de Él en sus horas bajas: "Cuando mi espíritu decaea, deja de comprender, cuando los hombres más inteligentes, no ven más allá del fin del día e ignoran lo que han de hacer mañana, Tú me envías la clara certeza de tu existencia y del cuidado que Tú tienes para que todas las puertas del bien no se cierren". Consciente del destacado lugar que ocupa entre los intelectuales del mundo entero, lo es también el Premio Nobel, de la ayuda recibida de aquel de quien todo bien procede: "Llegado a la cima de la gloria terrestre me vuelvo con admiración sobre el camino recorrido que jamás hubiera podido descubrir en solitario, un sorprendente camino que me ha llevado a través de la falta de esperanza hacia el lugar desde el que he podido enviar a la humanidad el reflejo de tus destellos. Y Tú continuarás dejándome reflejarlos en la medida en que sea necesario". Pero nadie puede monopolizar el testimonio ni ser más que un eslabón de la cadena de mártires. "Y yo no tengo tiempo. Tú te encargarás de que otros lo hagan".

Si, es seguro que el ejemplo de Solzhenitsyn será seguido por otros héroes de la libertad. Por otros mártires de la verdad.

JUAN LUIS DE SIMON TOBALINA

# AGILIDAD, HUMANISMO Y AUSTERIDAD

**EL** ministro de Trabajo ha hecho público recientemente el informe sobre política laboral en 1973, en el que resume los aspectos más significativos de la actividad del Gobierno y del mencionado ministerio en ese periodo de tiempo.

**DESTACA**, entre otros importantes temas, el de la Seguridad Social, que llegó a distribuir en prestaciones unos 320.000 millones de pesetas, cifra considerable y mayor en un 20 por 100 que la de 1972. En esta materia, sin embargo, más que la magnitud de las cifras, interesa poner de relieve los problemas de fondo que inciden directamente en la calidad de este servicio, que alcanza ya al 80 por 100 de la población española. La Seguridad Social española tiene enorme volumen y sobre ella gravita todo el peso de una demanda progresiva y en expansión. Y esa demanda exige respuestas no meramente estadísticas, sino de esa calidad inseparable de su objetivo central: la salud y el amparo en todas las etapas de la vida. De ahí el interés de subrayar que la Seguridad Social tiene que estar en constante perfeccionamiento y de perfilar las líneas maestras del mismo.

**EL** informe que comentamos ha pronunciado las palabras clave: agilizar, humanizar, ser austeros en el gasto. Son palabras comprometidas que el usuario de las prestaciones y los servicios calibrará severamente a través de la experiencia propia y ajena que se desprende de los hechos. Y con toda razón, pues se hace necesario recordar con insistencia que todo el montaje de la Seguridad Social no tiene ya en modo alguno carácter de beneficencia. Es un servicio que el español paga y paga caro. De ahí su derecho a recibir prestaciones adecuadas, rápidas y en el momento en que se produce su necesidad.

**AGILIZAR** la gestión es algo imprescindible cuando el aparato de servicio alcanza la complejidad de la Seguridad Social. Nos movemos en un terreno que no admite justificaciones burocráticas para tapar las deficiencias. Pero tal vez sea necesario centrar el esfuerzo en mejorar la disposición de los prestadores del servicio. Con mucha frecuencia, el servicio se produce, en efecto, en condiciones que dejan en el usuario una imagen muy negativa. Y es cierto que un médico, poca calidad y atención podrá ofrecer si tiene que recibir a varias decenas de personas en poco tiempo, pero ello no anula el derecho del enfermo a ser atendido como Dios manda; de manera que esos grandes objetivos teóricamente correctos, han de traducirse en una mejora efectiva de las circunstancias concretas en que el servicio se produce. Y así podríamos decir de otros servicios.

**ES** cierto también que hay muchos usuarios que abusan del servicio, sobre todo en materia de productos farmacéuticos, que absorben un considerable capítulo de gastos de la Seguridad Social. Tanto para este problema como para el de agilizar al máximo los trámites del entero servicio sólo existe un remedio adecuado: mejorar el control y la inspección. Se trata, en definitiva, de mejorar las condiciones del servicio y de corregir los abusos. Y por ahí ha de ir el "constante perfeccionamiento". La autoridad ha de saber no sólo que el servicio se inicia, sino los detalles de cómo se completa. Sin olvidar que en el concepto de austeridad de gasto se incluye también el conseguir un buen rendimiento de los recursos disponibles.

**SI** un médico no puede atender a tantas personas en un determinado tiempo, una elemental lógica exige aumentar el número de médicos en la medida de lo posible. Ciertamente por este camino se encarece el servicio; pero si de verdad se quiere, como ha puesto de manifiesto el Consejo Nacional de Trabajadores, que la Seguridad Social sea también un eficaz instrumento para redistribuir la renta española, es necesario que el Ministerio de Trabajo cuente con la correspondiente colaboración de la Hacienda Pública. Porque la humanización del servicio no depende sólo del talento personal de quienes lo prestan, sino de unas condiciones materiales y temporales mínimas que exigen una distribución funcional y suficiente de los recursos.

# LA PRENSA ESPAÑOLA

OPINA



## ACLARAR CONCEPTOS

"Lo de Orense", entre comillas, es el tema del que todo el mundo habla. ¿Podría ser esto uno de los escándalos que dejarían en manillas al de "Matesa"? Si lo de Orense es lo que muchos piensan y si en el asunto hay cosas no tan limpias ni tan claras, sería sumamente deseable que, desde una instancia verdaderamente autorizada, se dijera, de una vez, qué es lo de Orense. (Rafael Durban, en "Sol de España").

## BANCA Y TURISMO

"Turisbanco" podría ser el gestor más importante para alcanzar una buena política económica turística. Vemos que esta institución bancaria pretende asesorar y tutelar a las empresas turísticas. Salvo muy escasas excepciones, la Banca ha mirado en nuestro país con suma cautela al sector turístico. En tal sentido, se imponía un tratamiento de igualdad con los demás sectores económicos. ("Sol de España").

## NO HAY DIA SIN RUMOR

¿A ustedes les pega Laureano López Rodó para presidente del Círculo Catalán de Madrid? Pues tanto si les pega como si no les pega quizá acceda a la presidencia. El que no acaba de acceder es Claudio Boada, expresidente del INI. Muchos le hacían ya consejero del Banco Español de Crédito, pero no. ("Mundo Diario").

## AUMENTA EL CONFLICTO MEDICO

Ahora mismo hay en Madrid tres centros hospitalarios con los médicos en paro: la Clínica de la Paz, la de la Concepción y el Hospital Psiquiátrico de Leganés. En el Gran Hospital, mientras tanto, el ritmo de funcionamiento continúa a medio gas: no se admiten nuevos enfermos ni más con-

sultas. Pero el "epicentro" del conflicto médico está en la Residencia Sanitaria de Cruces (Bilbao), donde han sido despedidos once médicos. De Galicia, Valencia y Sevilla nos llegan noticias sobre solidaridad de médicos y de estudiantes de Medicina con la actitud de los de Bilbao y con sus peticiones. ("Informaciones").

## LOS PROFESORES DE E.G.B.

El anterior Ministerio de Educación, con la intención de dar contenido y ofrecer perspectivas a los maestros, los habilitó para efectuar su enseñanza en los cursos de educación básica, con lo que los antiguos maestros, convertidos en profesores de E.G.B., conseguían un importante campo de expansión docente. El nuevo equipo abrió estos puestos de enseñanza exclusivos para la práctica docente de los maestros a toda clase de titulados medios y de licenciados. En el interin, muchos alumnos que habían acudido a las Escuelas de Formación del Profesorado, atraídos por las nuevas perspectivas, han visto mermadas sus esperanzas. Resultado: paros de alumnos y de profesores de las citadas Escuelas y, en definitiva, un nuevo motivo de confusión en la ya de por sí confusa situación de la enseñanza en el país. ("ND").

## JERARQUIA DE PROFESORES

Si alguien se interroga acerca de por qué se ha cerrado repentinamente la Facultad de Ciencias Económicas de Barcelona o por qué continúa el paro entre los profesores no numerarios en Zaragoza, se le pueden dar muchas razones. Pero al margen de las explicaciones puede resultar interesante subrayar que, según un estudio del profesorado de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, hay una jerarquía de nada menos que diez clases distintas de profesores con diferencias de retribuciones que van desde las 23.000 pesetas anuales a las 550.000. Esta jerarquía de menos a más comprende: ayudante ministerio; ayudante normal y ayudante de dedicación exclusiva; encargado de curso; asimilado a adjuntos; adjuntos por oposición; adjunto contratado; adjunto interino; agregado interino y encargado de cátedra. (Público, en "N. D.").

FUMADORES  
**PASTILLAS KOKI**  
CONSULTA A SU FUMADOR  
CPS 5.235

**SOFICO ES GARANTIA**

**SOFICO**  
1962-1974  
**12** AÑOS CUMPLIENDO FIELMENTE

**FERNANDO RIVAS PLANO**  
MEDICO PUERICULTOR

COMUNICA A SUS AMIGOS Y CLIENTES QUE A PARTIR DEL 1 DE MARZO DE 1974, EL HORARIO DE CONSULTA ES DE 9 A 11,30 DE LA MAÑANA, MENOS SABADOS Y FESTIVOS.

SANTA TERESA, 26. — TELFS. 211521 Y 231521

**cribas vibrantes**  
**TREICO**  
Ventas en almacenes de maquinaria  
DEPOSITOS DE FABRICA:  
ALICANTE, Reyes Católicos, 35-Tf. 220631  
CORDOBA, Fray L. de Granada, 11-Tf. 223457  
P. GENIL, Plaza de Calvo Sotelo, 17-Tf. 600430  
MERIDA, Marq. de Pinares (Edif. León) Tf. 301447

## FIN DE SEMANA EN EL HOTEL EL MONTIBOLI (Villajoyosa-Alicante)

SABADO, 2 DE MARZO. — GRAN CENA BAILE DE TRAJES CONCURSOS Y PREMIOS:

- ★ AL MEJOR TRAJE FEMENINO
- ★ AL MEJOR TRAJE MASCULINO
- ★ A LA MEJOR PAREJA
- ★ AL TRAJE MAS ORIGINAL
- ★ AL TRAJE MAS DIVERTIDO

Presentador: JUAN MAESTRE

Fin de semana completo incluida la cena baile: 1.100 pesetas por persona. Reserva llamando a los teléfonos: 890250 y 890254